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هزار و یک مزیت دیپلماسی 
همسایگی 

نکته دیگری که دراین فراخور باید مورد 
توجه قرار گیرد، این است که دیدارهای اخیر 
مقام‎معظم‎رهبری با روسای‎جمهور میهمان کشورمان نشانه‎ای 
از اهمیت ویژه‎ای است که جمهوری‎اسامی ایران برای گسترش 
تعاملات با کشورهای همسایه و پیشبرد دیپلماسی همسایگی قائل 
است. اگرچه اکنون نگاه حاکمیتی به تحولات جهانی با نگاه دولتی 
یکی است اما بیان اهمیت گسترش روابط با کشورهای دوست و 
همسایه ازسوی رهبرمعظم‎انقلاب، ‌ به‎مثابه تأکید موکدی درنظر 
گرفته شود که می‌تواند راهگشای تعاملات و همکاری‎های این حوزه 
خواهد بود. مسئولان دولتی و دیپلمات‎های کشورمان باید درنظر 
داشته باشند که پیگیری تفاهم‎نامه‎ها و اسناد همکاری تا تحقق نتیجه 
ملموس از اهمیت ویژه‎ای برخوردار است و نباید مورد غفلت قرار گیرد. 
دولت سیزدهم در حوزه سیاست‎خارجی شروع مناسبی داشته‎ است 
و این امیدواری وجود دارد که خروجی خوبی هم داشته باشد.  تدارک 
چنین دیدارها و رفت‎وآمدهای دیپلماتیکی مقدمه است؛ آنچه اهمیت 
مضاعفی دارد، اجرای تفاهم‎نامه‎های امضاء شده‎ است. حرکت دولت 
دراین عرصه تاکنون مثبت بوده ‎است اما این روند باید استمرار یابد تا 

شاهد نتایج دلگرم‎کننده آن برای مردم و کشور باشیم. 

سیاست خارجی

یادداشت

محمدباقر قالیباف 
رئیس مجلس 

55نفر از نمایندگان در رای‌گیری طرح 
اصاح قانون تشکیلات و آیین دیوان 
عدالت اداری شرکت نکردند. با توجه به 
اینکه پیش‌تر هم تذکر داده بودم، ‌لیست 
نمایندگانی که در رأی‌گیری‌ها شرکت 
نمی‌کنند در پایان هفته اعلام خواهد شد.

سیدمحمد حسینی
معاون پارلمانی رئیس‌جمهور

‌لوایح ایجاد 3منطقه آزاد تجاری-صنعتی 
»دوغارون«، »سرخس« و »مازندران« 
به مجلس تقدیم شد. یکی از ابزارهای لازم 
برای توسعه صادرات و ایجاد اشتغال در 
کشور، کاهش موانع قانونی است که این 
امر از طریق تاسیس مناطق آزاد تجاری-
صنعتی و ویژه اقتصادی میسر است لذا 
به‌منظور رفع موانع رشد و توسعه و ایجاد 
رونق اقتصادی در استان‌های خراسان 
رضوی و مازندران این لوایح تقدیم مجلس 

شد./ ایرنا

نقل‌قول‌خبر

رئیس‎جمهور قزاقستان دیروز در 

تهران مورد استقبال همتای ایرانی گزارش
خود قرار گرفت تا چهارمین 
رئیس‎جمهوری باشد که در 2هفته اخیر به ایران سفر 
کرده‎است؛ موضوعی که نشان می‎دهد در اولویت 
قرارگرفتن سیاست »دیپلماسی همسایگی« مورد توجه 
کشورهای منطقه پیرامون ایران نیز قرار گرفته‎ و بهار 
روابط جمهوری ‎اسلامی با »همسایگان دور و نزدیک« 
فرا رسیده ‎است. به‎گزارش همشهری، با آغاز به‎کار دولت 
سیزدهم و توجه ویژه به تقویت »دیپلماسی 
همسایگی«، شاهد گسترش روابط ایران با کشورهای 

دوست فرامنطقه‎ای بوده‎ایم. 
دیدارهای دیپلماتیک میان مقام‎های عالی‌رتبه این 
کشورها، گواهی است بر این مدعا. در ماه‌های اخیر 
رئیس‎جمهور با سران کشورهایی ازجمله روسیه، عمان، 
قطر، ونزوئلا، ترکمنستان، تاجیکستان و قزاقستان 
دیدار و گفت‎وگو داشته است . قاسم ژومارت توکایف 
دیروز و در جریان سفر یک‌روزه‎اش به تهران، در 
مجموعه فرهنگی-تاریخی سعدآباد مورد استقبال 
رئیس‎جمهور ایران قرار گرفت. همزمانی این سفر 
 KITI با ورود نخستین قطار کریدور جدید ریلی
)قزاقستان- ترکمنستان- ایران- ترکیه( به ایستگاه 
راه‌آهن تهران گواهی است بر گسترش روزافزون 
همکاری‎های سیاسی-اقتصادی جمهوری ‎اسلامی با 

کشورهای آسیای میانه. 

ظرفیت‌هایی برای گسترش روابط راهبردی
توکایف که دومین رئیس‎جمهور قزاقستان پس‎ از 
30سال زمامداری نورسلطان نظربایف محسوب 
می‌شود، پس ‎از شرکت در بیست‌وپنجمین مجمع 
اقتصادی بین‌المللی سن‌پترزبورگ در روسیه، دیروز 
با دعوت رسمی سیدابراهیم رئیسی در صدر هیأتی 
عالی‌رتبه وارد تهران شد تا تعاملات دوجانبه 2کشور 

وارد مرحله نوینی شود.  

امضای اسناد همکاری
امضای 9یادداشت تفاهم و سند همکاری، از مهم‌ترین 
بخش‌های سفر یک‎روزه رئیس‎جمهور قزاقستان به 
ایران بود که در حضور روسای‎جمهور 2کشور انجام شد. 
»یادداشت تفاهم میان مرکز مطالعات سیاسی وزارت 
امورخارجه و مؤسسه تحقیقات سیاست ‎خارجی وزارت 
امورخارجه قزاقستان«، »برنامه مبادلات فرهنگی بین 
وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی ایران و وزارت فرهنگ و 
ورزش قزاقستان«، »یادداشت تفاهم همکاری در زمینه 

مطالعات تحلیلی و تبادل تجربه میان وزارت صنعت، 
معدن و تجارت و وزارت تجارت و همگرایی قزاقستان«، 
»یادداشت تفاهم همکاری درخصوص افزایش تجارت 
دوجانبه، میان وزارت صنعت، معدن و تجارت و وزارت 
تجارت و همگرایی قزاقستان«، »یادداشت تفاهم 
همکاری بین وزارت جهادکشاورزی ایران و وزارت 
کشاورزی قزاقستان در زمینه کشاورزی«، »یادداشت 
تفاهم همکاری بین وزارت جهاد کشاورزی ایران و 
وزارت کشاورزی و وزارت صنعت و توسعه زیرساخت 
قزاقستان در زمینه تجارت و ترانزیت محصولات 
کشاورزی«، »یادداشت تفاهم همکاری بین سازمان 
صداوسیمای ایران و آژانس دولتی خبر قزاقستان«، 
»یادداشت تفاهم همکاری شرکت ملی نفت ایران با 
شرکت گاز مونای گاز قزاقستان« و »یادداشت تفاهم 

همکاری میان راه‌آهن ایران و شرکت سهامی راه‌آهن 
ملی قزاقستان« اسنادی بود که در حضور سران 
2کشور به امضای وزرا، استانداران و مقام‎های مربوطه 

2کشور رسید.

نگاه‌های مشترک ایران و قزاقستان
رئیس‎جمهور در نشست مشترک با همتای قزاقستانی 
خود گفت: روابط تجاری ایران و قزاقستان در این چند 
ماه اخیر به بیش‎از ۵۰درصد افزایش یافته که حجم 
مبادلات بین تهران و نورسلطان در گام اول می‌تواند 
تا 3میلیارد دلار افزایش یابد؛ ما مصمم هستیم علاوه 
بر روابط دوجانبه روابط خود را در سطح منطقه‎ای 
گسترش دهیم.رئیسی گفت: روابط 2کشور می‌تواند در 
حوزه‎های صنعت، کشاورزی، انرژی، ترانزیت و نفت و 

گاز در حد گسترده باشد. رئیس‎جمهور قزاقستان نیز در 
این نشست ضمن دعوت رسمی از همتای ایرانی خود 
برای سفر به کشورش، گفت:  امروز روابط دیپلماتیک 
ما با جمهوری اسلامی ایران ۳۰ساله شد و در این مدت 

همکاری‎های بسیار زیادی در همه زمینه‎ها داشتیم.
قاسم ژومارت توکایف  با بیان اینکه مذاکرات 
گسترده‎ای انجام شد و موضوع‎های بسیاری مورد 
بررسی قرار گرفت، ادامه داد: هر دو طرف علاقه‎مند 
استفاده از ظرفیت‎های ترانزیتی هستند و در این راستا 
کریدورهایی که شرق به غرب و شمال و جنوب را به هم 
متصل می‎کنند، اهمیت ویژه‌ای دارند. رئیس‎جمهور 
قزاقستان همچنین از امکان سفر ایرانیان به نورسلطان 
بدون روادید خبرداد و گفت که ایرانیان می‎توانند 

۱۴روز بدون روادید به این کشور سفر کنند.

گسترش روابط راهبردی با قزاقستان در 9سند همکاری
 مقام‎های ایران و قزاقستان، اسناد همکاری و یادداشت تفاهم‎هایی در حوزه‌های سیاسی، کشاورزی، انرژی، فرهنگی و... امضا کردند

 تورمی‌که تحویل گرفتیم
در 70سال اخیر بی‌سابقه بود 

سخنگوی دولت دریک برنامه تلویزیونی ‌ به ‌مناسب سالگرد انتخابات 
ریاست ‌جمهوری1400درباره شرایط تحویل دستگاه اجرایی کشور 
به دولت سیدابراهیم رئیسی گفت: تورم در شهریور ۱۴۰۰ در 
70سال اخیر بی‌سابقه بوده؛ آن هم تورمی که طی 4 سال بیش از ۳۵ 
تا ۴۰ درصد بوده است. همزمان با این مسئله، دهه‌ای را گذراندیم 
که اسمش را می‌شود گذاشت دهه از دست رفته، چون میانگین 
رشد اقتصادی چیزی حدود صفر بوده است. به گزارش فارس، علی 
بهادری‌جهرمی همچنین با اشاره به حذف ارز 4هزار و 200تومانی از 
کالاهای اساسی گفت: دولت در اصلاحات اقتصادی اخیر، انتظار تورم 
کوتاه‌مدت را داشت ولی در بلندمدت انتظار داریم ریشه‌های تورم 
کاهش یابد. تورم زیر ۱۵ درصدی پیش‌بینی شده توسط دولت به‌ 
خاطر این طرح، به تورم قبلی افزوده شده است. او درباره شائبه‌های 
مطرح شده نسبت به سخنان اخیر رستم قاسمی درخصوص تعهدات 
ساخت مسکن دولت سیزدهم گفت: وعده دولت، ساخت ۴ میلیون 
مسکن در طول ۴ سال بوده است؛ به این مورد باید دقت شود. 
هم‌اکنون یک میلیون و ۲۰۰ هزار مسکن در مرحله تخصیص شروع 
کار هستند و شاید انتهای امسال، شاهد بهره‌برداری از آنها باشیم؛ 

جایابی یک میلیون مسکن هم در حال انجام است.

خبر

ادامه از 
صفحه اول

دیپلماسی تلفنی امیرعبداللهیان
وزیر امورخارجه روز گذشته درگفت‌وگوی تلفنی با همتای 
ترکیه‎ای و اماراتی خود، پیرامون مسائل موردعلاقه دوطرف، 
ازجمله روابط دوجانبه و تحولات منطقه‌ای گفت‌وگو و تبادل 
نظر کرد. به ‎گزارش همشهری، حسین امیرعبداللهیان با قدردانی 
از دعوت همتای ترکیه‌ای خود، از عزم تهران برای ارتقای بیش‎از 
پیش مناسبات با ترکیه خبر داد و ابراز امیدواری کرد رایزنی‌های 

بیشتری در این خصوص انجام شود. 
مولود چاووش اوغلو نیز در این گفت‎وگوی تلفنی، دعوت به 
‎عمل آمده از وزیر امور خارجه ایران برای سفر به ترکیه را مورد 
تأکید مجدد قرار داد و ابراز امیدواری کرد تداوم ارتباطات میان 
مسئولان 2 کشور، موجبات ارتقای مناسبات دوجانبه و افزایش 

همکاری‌های متقابل را فراهم کند.
از سوی دیگر امیرعبداللهیان در گفت‌‎وگو با همتای اماراتی خود، 
حضور رژیم اشغالگر قدس در منطقه را زمینه‎ساز بی‌ثباتی و ناامنی 
و عامل ترور و خرابکاری در کل منطقه دانست. شیخ عبدالله بن‎زاید 
آل‎نهیان نیز در این گفت‌وگوی تلفنی تأکید کرد که امارات متحده 
عربی به هیچ طرفی اجازه اقدام‎های مخرب از خاک خود علیه 
کشورهای همسایه امارات را نخواهد داد و امنیت همسایگان را 

همیشه مدنظر خواهد داشت. 
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رهبر معظم انقلاب اسلامی عصر یکشنبه در دیدار آقای »قاسم ژورمات توکایف« 
رئیس‌جمهور قزاقستان و هیأت همراه با اشاره به پیوندهای عمیق تاریخی و 
فرهنگی میان ایران و قزاقستان، بر لزوم گسترش بیش از پیش همکاری‌های 
2کشور در عرصه‌های مختلف به‌ویژه همکاری‌های منطقه‌ای تأکید کردند. 
به‌گزارش پایگاه اطلاع‌رسانی دفتر مقام معظم رهبری، حضرت آیت‌الله خامنه‌ای، 
هماهنگی در زمینه مسائل سیاسی و اقتصادی را برای گسترش روابط ضروری 
خواندند و با تأکید بر لزوم فعال‌شدن کمیسیون مشترک خاطرنشان کردند: 
دو طرف باید برای پیگیری توافق‌ها و اجرایی‌شدن آنها تلاش مضاعفی انجام 
دهند. رهبر انقلاب اسلامی گسترش همکاری‌های فرهنگی ایران و قزاقستان 
را نیز مهم دانستند و افزودند: فارابی به‌عنوان یک فیلسوف و دانشمند اسلامی 
که اصالت قزاقستانی دارد و در ایران هزار سال درباره آثار او تحقیق و مطالعه 

شده است، می‌تواند مبنای همکاری‌های فرهنگی و تشکیل یک کمیته مشترک 
علمی میان 2کشور شود. حضرت آیت‌الله خامنه‌ای همچنین درخصوص مسائل 
مربوط به اوکراین گفتند: در قضیه اوکراین مشکل اصلی این است که غربی‌ها 
درصدد توسعه ناتو هستند و آنها هرجا که بتوانند برای گسترش نفوذ خود تأمل 
نخواهند کرد. ایشان خاطرنشان کردند: باید مسائل را با دقت رصد و بررسی کرد 
و مراقب بود زیرا آمریکایی‌ها و غربی‌ها همواره درصدد گسترش دایره نفوذ خود 
در مناطق مختلف ازجمله در شرق و غرب آسیا  و ضربه‌زدن به استقلال و اقتدار 
کشورها هستند. در این دیدار که رئیس‌جمهور کشورمان نیز حضور داشت، ‌‌قاسم 
ژورمات توکایف، رئیس‌جمهور قزاقستان گفت: مذاکرات بسیار خوبی با جناب 
آقای رئیسی داشتیم و اسنادی که به امضای دو طرف رسید، می‌تواند زمینه‌ساز 
گسترش بیش از پیش روابط 2کشور باشد. رئیس‌جمهور قزاقستان اشتراکات 
تاریخی و فرهنگی ایران و قزاقستان را عمیق خواند و با استقبال از پیشنهاد رهبر 
انقلاب برای تشکیل کمیته علمی در زمینه فارابی، دیدگاه‌های خود را درباره 
مسائل منطقه و شرایط اوکراین بیان و توضیحاتی درباره شرایط کشورش بعد از 

تلاش ناکام برای کودتا در دی ماه سال گذشته، ارائه کرد.

مکث

رهبر انقلاب در دیدار رئیس‌جمهور قزاقستان:
مشکل اصلی  در قضیه اوکراین

 برنامه غربی‌ها برای توسعه ناتو است 


